

## 团山张氏:敦睦九世 "百忍"流芳

走进建水县西庄镇团山村,随处可见"大启万年新世界,恪遵百忍旧家声""百忍传家积金莫如积德,一经教子恒产不外恒心"等对联,浓厚的"百忍"家风文化氛围扑面而来。数百年来,遵循先祖教诲,传承家风家训,令团山村张氏家族人丁兴旺、人才辈出。



团山村张氏宗祠里的家风家训

## 百年家风传入滇南

背靠绵延青山,面朝沃野良田,一 条青石板路连接着各个幽静的院落。在古 老的团山村寨门前,牛铃叮当,古韵悠然, 让人仿佛置身于一幅田园水墨画中。

团山村发迹于 600 余年前。明洪武年间,朝廷为稳固西南疆土,先后派遣5000 余名官兵镇守滇南,后又从江西、福建等地迁移数万人到云南定居。在此次移民大潮中,从江西饶州府迁来的张氏家族,落脚在这个山清水秀、民风淳朴的小村庄,开荒种地、繁衍生息,成为当地人口最多的姓氏。"来到团山村的张氏始祖名叫张福。他引入中原文化,与当地少数民族文化相结合,开启了团山村的建设之路。"1995 年从建水一中退休后,团山张氏第十六世张立永回到老家,潜心研究团山历史、讲述团山故事。

当年被张福带到团山村的,还有中

国古代著名寿星张公艺的百忍故事。相传,团山张氏的祖上就是张公艺。自北齐到唐朝,在张公艺的操持下,张家口多多人。 一直和睦生活,赢得"九世同堂"的美名。 一次,唐高宗东巡泰山路过张。张公艺,唐高宗东巡泰山路过张。张公艺讨教治家的秘诀。张字, 上门向张公艺讨教治家的秘诀。张字, 於然提笔,在纸上写了100个"忍"字, 并解释说,父子不忍失慈孝、兄弟不忍, 并解释说,父子不忍失慈孝、兄弟不忍失, 本心……一家人只有互相忍让,才能长 久和睦。唐高宗听后,为之动容,大力 取赏,写下"百忍堂"三个大字,命人 制成牌匾,赐给张家。

在团山村张氏宗祠,"莫言人短, 莫道己长,施恩勿讲,受恩不忘"的祖训 被镌刻在墙上,"一勤天下无难事,百 忍堂中有太和"的对联悬挂在大门两侧, 这些由先人历经世事总结出的宝贵经验, 无时无刻不在警醒着团山张氏后人。